Андрушкевич З.М.

ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ

За показником інноваційного розвитку промислових підприємств Хмельницька область у 2012 році посіла п’яте місце серед регіонів держави. Протягом 2012 р. 78 промислових підприємств (22,2 % обстежених), впровадили у виробництво нові види продукції та інноваційні процеси, що на 4,1 % більше, ніж у 2011 р. Серед адміністративних одиниць чільне місце належить м. Хмельницькому (17 підприємств). 

За видами економічної діяльності починаючи із 2010 р. більшою за середню в області частка інноваційно-активних підприємств була у виробництві харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів (30,9 % підприємств виду діяльності).

Харчова промисловість Хмельниччини посідає провідне місце і є вагомим чинником реального економічного зростання області та сферою реалізації визначальної частини матеріальних та інтелектуальних потреб суспільства. 

У 2012 р. питома вага виробництва харчових продуктів, напоїв і тютюнових виробів у загальних обсягах виробництва промислової продукції Хмельницької області склала 29,5 % (рис. 1). 
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Рис. 1. Питома вага обсягів виробництва харчових продуктів, напоїв і тютюнових виробів у Хмельницькій області за 2004-2012 рр. [1]

Таким чином, найменша питома вага вироблених харчових продуктів, напоїв і тютюнових виробів у Хмельницькій області була у 2008 р. та становила 23,9 %, що безпосередньо пов’язано із впливом наслідків світової фінансової кризи. Найбільша питома вага вироблених харчових продуктів, напоїв і тютюнових виробів була у 2010 р. і становила 31,8 %.

У 2012 р. спостерігається зниження питомої ваги обсягів виробництва харчових продуктів, напоїв і тютюнових виробів порівняно із 2010 р. на 2,3 %, що можна пояснити впливом наступних чинників: зниженням платоспроможного попиту населення Хмельницької області більше, ніж на 10 % порівняно з попереднім роком; підвищенням рівня конкуренції на ринку харчової продукції за рахунок білоруських, польських та російських товаровиробників; «харчовими війнами» з боку Митного союзу, що значною мірою впливає на обсяги виробництва молочної, м’ясної та кондитерської продукції тощо.

Поряд із негативними факторами, які впливають на розвиток харчової промисловості Хмельницької області позитивною є тенденція на інноваційний розвиток підприємств галузі. Так питома вага інноваційно-активних підприємств у складі промислових підприємств Хмельницької області у 2010-2012 рр. перевищувала цей показник по Україні в цілому, і становила відповідно 16,9 %, 22,3 % та 22,5 % проти 13,8 %; 16,2 % та 17,4 % по Україні. 

Інноваційно-активними підприємствами з виробництва харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів у 2010 році було 21 підприємство, або 24,14 % підприємств даного виду діяльності, у 2011 р. – 26 підприємств, або 30,95%; у 2012 р. – 25 підприємств, або 30,9 % (табл. 1).

Таблиця 1

Показники інноваційної діяльності підприємств із виробництва харчових продуктів та напоїв Хмельницької області за 2010-2012 рр. [1]

	Показник
	Промислові підприємства
	Підприємства харчової промисловості

	
	2010
	2011
	2012
	2010
	2011
	2012

	Кількість інноваційно-активних підприємств, одиниць
	60
	79
	78
	21
	26
	25

	Питома вага інноваційно-активних підприємств у загальній кількості підприємств галузі, %
	16,9
	22,3
	22,2
	24,14
	30,95
	30,86

	Обсяг фінансування інноваційної діяльності, тис. грн
	749588,2
	898520,2
	225196,2
	8935,1
	31764,8
	19103,2

	Питома вага фінансування у загальному фінансуванні інноваційної діяльності, %
	100
	100
	100
	1,19
	3,54
	8,48


Обсяг фінансування інноваційної діяльності підприємств із виробництва харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів Хмельницької області протягом 2010-2012 років суттєво збільшився із 1,2 % до 8,5 %, що вказує на розумінні керівництвом підприємств галузі важливості інноваційного розвитку підприємства, як одного із стратегічних напрямів розвитку (табл. 1). 

У 2012 році підприємства з виробництва харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів Хмельницької області за обсягом витрачених коштів на інноваційну діяльність серед промислових підприємств за видами економічної діяльності посіли друге місце – 8,5%, перше місце підприємствами з виробництва іншої неметалевої мінеральної продукції – 66,4%. 

Необхідно зазначити, що на інноваційну діяльність у 2010-2012 роках підприємства Хмельницької області з виробництва харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів освоювали лише власні кошти і не мали державної підтримки в цьому важливому напрямі діяльності. Тому, за умови, залучення коштів місцевих бюджетів та інвесторів у інноваційну діяльність підприємств харчової галузі Хмельницької області дана галузь зможе підвищити свій конкурентний потенціал. 

Слід зазначити, що понад 57 % коштів підприємств з виробництва харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів було витрачено на навчання та підготовку персоналу для розробки та запровадження нових або значно вдосконалених продуктів та процесів, діяльність щодо ринкового запровадження інновацій та інші роботи, пов’язані зі створенням та впровадженням інновацій; 42,8 % – на придбання машин, обладнання та програмного забезпечення, 0,1 % – на зовнішні науково дослідні розробки. 

Підприємства з виробництва харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів у 2012 році найбільш активно за аналізований період здійснювали технологічне оновлення виробництва (впроваджували нові або вдосконалені методи обробки та виробництва продукції, у тому числі маловідходних та ресурсозберігаючих). Для впровадження інновацій було придбано одну технологію з устаткуванням для виробництва харчових продуктів. 

Нові організаційні методи в бізнесовій діяльності підприємства, організації робочих місць або зовнішніх зв’язків впровадили (здійснювали організаційну інновацію) 5 підприємств, нові маркетингові концепції чи стратегії освоювали (здійснювали маркетингову інновацію) 6 підприємств.

Кінцевим результатом інноваційної діяльності харчових підприємств є, насамперед, розробка та впровадження нових виробничих процесів і створення та освоєння нової чи значно вдосконаленої харчової продукції. Слід відмітити, що виключно нову для ринку продукцію впровадило лише 1 підприємство.

За рахунок впровадження інновацій у 2012 році порівняно із 2011 роком у Хмельницькій області збільшено випуск наступних продуктів харчування: свинини свіжої (парної) чи охолодженої; соків натуральних, включаючи концентровані; овочів консервованих натуральних; джемів, желе фруктових, пюре та паст фруктових чи горіхових; сиру свіжого неферментованого та сиру кисломолочного; продуктів кисломолочних; цукру білого кристалічного бурякового; пива та іншої продукції.

Таким чином не існує сумнівів, що саме інноваційні зрушення в діяльності підприємств харчової промисловості на сучасному етапі розвитку здатні не тільки забезпечити високі показники економічного росту, але і вирішити певні екологічні, соціальні проблеми, забезпечити конкурентний потенціал національної економіки, підвищити експорт країни, проте перешкоди фінансового, політичного, правового, організаційного характеру постають на шляху масової реалізації інновацій. 

Покращенню фінансування інноваційної діяльності може сприяти звільнення від оподаткування частини прибутку харчових підприємств, що спрямовується на розвиток інноваційних процесів, підвищення кваліфікації і перепідготовки кадрів, а також стимулювання створення спеціалізованих інноваційних банків. Для пожвавлення інноваційної ситуації, що склалась в Хмельницькій області серед підприємств харчової промисловості сьогодні, перш за все, необхідна державна підтримка.
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